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SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del diecinueve (19) de mayo 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta extraordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO. las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 073 del 17 de mayo del 2020 
5.- Citación doctora Eliana Mayde Guampe Chuary jefe Oficina de Desarrollo Económico con 

el tema metas productos que quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal 
Creemos en Yumbo 2020-2023. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 073 del 17 de mayo deI 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Citación doctora Eliana Mayde Guampe Chuary jefe Oficina de Desarrollo Económico con 

el tema metas productos que quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal 
Creemos en Yumbo 2020-2023. 
Tiene la palabra la doctora Eliana Mayde Guampe Chuary jefe Oficina de Desarrollo 
Económico manifestando como puntos importantes los siguientes: Programa promoción del 
desarrollo, subprograma emprendimiento, subprograma empleo decente. subprograma 
iniciativas productivas, subprograma identidad turística, con sus correspondientes (meta 
resultado, línea base), indicadores de producto (indicador, línea base, meta cuatrienio, 
responsables), costos y fuentes por año. 
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Se deja registro de la presencia del Concejal William Henao en la sesión plenaria desde 
que se estaban leyendo el acta. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: más que preguntas es hacer 
la sugerencia como se le ha hecho en este campo del eje productivo a muchos de los 
compañeros, es el tema de que estemos ahora en sesiones ordinarias con la iniciativa con 
el señor alcalde o por iniciativa propia de presentar el proyecto de acuerdo por el cual se 
crea la mesa de articulación intersectorial para la generación de ingresos para la gente de 
nuestro municipio a través del empleo y el emprendimiento, queda muy relacionado con 
toda las metas que usted nos acaba de presentar, con este proyecto si se llega a aprobar 
va a permitir fortalecer mucho lo que usted propone, con este acuerdo lo que le vamos a 
dar es un formalismo para que haya un aporte jurídico, para que esa relación sea de 
manera permanente, digamos se puede hacer más estable y se abren esas mayores 
oportunidades. 
Una estrategia muy interesante de la señora gobernadora, llamaba a los señores 
empresarios del Valle del Cauca a que el Valle le compra al Valle y porque no también 
pensar en una estrategia que Yumbo le compra a Yumbo y aprovechar todas esas grandes 
empresas de la zona industrial para empezar a ofrecer todos los productos y servicios que 
prestamos acá, por ejemplo hay problemáticas y usted lo toco, los moto trabajadores si 
nosotros empezamos a organizarlos a ellos a través de una asociación, porque no decirle a 
los señores empresarios que le empiecen a abrir la puerta a ellos para que ellos empiecen 
a prestar los servicios de mensajería por ejemplo, otro ejemplo el tema de los taxistas 
siempre se ha dicho que porque no articulamos con los señores empresarios para que 
esas carreras que salen de la zona industrial, no tenga que llamar a los taxistas de Cali, 
hay muchas pequeña empresa en nuestro municipio que requieren ser identificadas y que 
a través de la administración municipal con esa articulación que si puede dar con los 
señores de la zona industrial empezar a ofrecer sus productos y poder vender más. 
También el tema de los emprendimientos del adulto mayor y el tema de la discapacidad, 
me parece que los adultos mayores, me parece muy importante que se haya tenido en 
cuenta ese tema de los emprendimientos para el adulto mayor y obviamente para las 
personas en condición de discapacidad, en esa misma articulación con estos señores 
empresarios por qué no promover también todos esto para que los empresarios de la zona 
industrial y sus empleados tengan en cuenta por ejemplo todos lo negocios y restaurantes 
que hay en nuestra zona. Dapa. 
el tema de las nuevas empresas, traer más empresas al municipio, es muy buena la 
intención con la que ustedes se han hecho las participación en las ferias pero la 
administración municipal tiene que mirar y plantear otras estrategias, por ejemplo yo lo 
decía en la sesión de que hoy Palmira nos está ganando la apuesta en plataforma 
industrial ofreciendo mayores beneficios para las nuevas empresas que se quieran asentar 
en su municipio, entonces también hay que mirar otras alternativas como la exoneración de 
industria y comercio, también tenemos que avanzar con la actualización del plan de 
ordenamiento territorial, de esa actualización estamos proponiendo que en a zona norte de 
nuestro municipio se pueda mirar la posibilidad de habilitar unos terrenos, o que 
conocemos como los cultivos de caña desde el barrio Guadalupe hasta cementos San 
Marcos como zona agroindustrial mirando las fortalezas de lo que es el tema de la vía 
Mulalo Loboguerrero, entonces mirar con tiempo pensando en el futuro que allá se tiene 
que habilitar una nueva zona agroindustrial, y más que hoy gracias a varios congresistas y 
a la exgobernadora se logró hacer gestión para que el proyecto de puerto seco quedará 
radicado en el plan de desarrollo nacional, la recomendación al secretario de Planeación 
también al secretario departamental de Planeación para que esa meta de seguir 
gestionando el proyecto de puerto seco quede incorporada en ambos planes. 
El tema del banco de las oportunidades, mire como hoy tenemos la problemática del tema 
de los gota a gota o trabajadores informales que mantienen acudiendo a esta oportunidad 
de obtener un crédito, es una oportunidad que abuza contra el ser humano, que bueno 
tener un banco de oportunidades para apoyar los emprendimientos y la gente informal. 
usted hablaba del acuerdo 045 en 2001 de Medellín el cual se crea el banco de las 
oportunidades. que chévere la modalidad que, con todas las condiciones de un banco 
normal, obviamente con unas tasas de interés más bajas. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: resaltar que hayas 
escuchado lo que proponíamos en las sesiones presenciales del mes de enero y febrero, 
veo que efectivamente aumentaron el sub programa de empleo decente la meta para el 
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cuatrienio cuántas persona vinculadas laboralmente de 2291 de 2700, en la meta producto 
número dos que habla de ese empleos de calidad y el indicador son 200 empleos de 
calidad, entiendo que te refieres a personas profesionales, lo mismo que se incrementó en 
el tema de los aprendices que se necesitan vincular en la zona industrial, el tema de la 
inclusión de poblaciones especial en los grupos poblacionales ya tenías una meta de 170 
proyectos productivos, la inclusión social y les está aumentando para este cuatrienio, pero 
me llama la atención el tema que ya se está pensando también en beneficiar no solamente 
personas de grupos poblacionales vulnerables, importante que el hayas aumentado con 
esta meta 155 emprendedores de Yumbo, emprendedores normales yo creería que es un 
inicio a lo que mencionó ahorita el Concejal Alexander también lo he mencionado de la 
necesidad de un banco o un fondo Municipal para el emprendimiento, si se mira el sector 
de micro crédito son exigentes con las personas, entonces dejaría la recomendación de 
que miremos cómo se puede hacer el inicio de que Yumbo exista ese fondo con tasas de 
crédito muy inferiores, una sugerencia, de pronto hacer un estudio para ver qué posibilidad, 
viabilidad tendría el municipio de implementar un banco o fondo municipal de 
emprendimiento como este que se va a nutrir con lo mismo recursos que ustedes han 
venido apoyando los proyectos productivos de la gente, 
Un sueño es que este programa tan importante que usted viene liderando llegase a ser una 
dependencia propia de la administración, una Secretaría de Desarrollo Económico y 
competitividad o turismo, sabemos que en el programa de gobierno del señor alcalde hay 
un tema referido a la Unidad Municipal ambiental, es un compromiso el programa de 
gobierno, yo creo que en el tema de desarrollo económico que no está concretamente en el 
programa de gobierno y no sería obligatorio establecerlo en el plan de desarrollo si se 
podría pensar en que este programa que lo ha hecho bien se independice, así como se 
financian contratistas del área de desarrollo económico y se financian otros temas 
perfectamente con esa misma plata podría trabajarse como secretaria o subsecretaria o 
dirección, invito a la reflexión en este punto a que lo consideren. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe manifestando: la meta de Desarrollo 
Económico importante resaltar el Yumbo rural y productivo teniendo claro que también la 
oficina desarrollo económico no solamente encarga de todo eJ tema productivo tema 
turístico, dentro del tema de turismo se ha venido haciendo algún censo o alguna 
socialización frente a las personas de nuestro municipio. me gustaría que me aclarara 
número de proyectos de asistencia técnica y emprendimiento asociativo, dice que la línea 
base son dos y meta plan aumenta a 10, resaltar el tema turístico porque, no sé si usted 
doctora Eliana conoce que en el sector de Yumbillo, hemos venido hablando de la 
economía giratoria yumbeños Compra yumbeños y por medio de la oficina de lo público, 
por medio de la alcaldía toda la oferta de contratación que se pueda comprar los mismos 
cultivadores y comerciantes del municipio. importante que usted tenga en cuenta tanto en 
la zona rural como urbana hay varios emprendimientos por ejemplo el de Yumbillo, 
asoherbal si viene implementando una ruta ecológica, ser campesino por un día, las 
personas pagan un valor mínimo, hacer esta recomendación doctora Eliana para que usted 
mire, es un grupo de la zona rural que es importante para nuestro municipio, importante 
que en los gobiernos anteriores había un programa del primer empleo, otro tema que he 
venido hablando en el Concejo Municipal para que usted lo tenga en cuenta es por qué no 
crear desde la oficina de Desarrollo Económico un grupo estrictamente hablar de algo 
importante Anato, podemos dar a conocer nuestro municipio, adonde voy con esto de la 
oferta institucional, es toda la parte, los restaurantes, la parte cultural que ofrecemos en 
nuestro municipio, poder vender a estos industriales que en muchas ocasiones contratan 
personal de otros municipios porque no saben qué es o que nosotros tenemos y cuál es 
nuestro valor agregado. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: me gustaría 
saber cuánto va a ser la inversión que va a tener la oficina de desarrollo económico para 
este periodo y cuanto fue la inversión en el periodo pasado, cuando hizo la presentación de 
turismo no presentó los valores como los otros proyectos, va a tener presupuesto para 
desarrollar esas metas. 
El banco de oportunidades le escuché como si estuvieran visionando, si quiero información 
concreta si está dentro de las metas y cuánto recurso se le va a colocar, cuando hablaba 
de los 2700 empleos formales está hablando de poder colocar, ¿es aumentar la base que 
hoy se tiene?, desarrollo económico se crea como una oficina o es simplemente un 
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programa de planeación, que título tiene y la idea que se pueda consolidar en una 
secretaría o en algo institucional, formal, organizado, se ha contemplado? 
Como comentario me parece excelente la propuesta de las intervenciones que hizo el 
Concejal Alexander Ruíz. me parece a mí que parte de lo que él propone y estimula un 
aporte adicional no estaba dentro del plan de desarrollo, esperamos que ojalá los tengan 
en cuenta, cree funcionaria que Yumbo va a poder disminuir el desempleo, la informalidad 
y lograr avanzar en esa conciliación de desarrollo económico y lograr disminuir la pobreza, 
porque así algunos le moleste mucho que se hable de los recursos yo sí quiero decirle que 
aquí lo que hace la administración municipal es administrar los recursos de todos para el 
beneficio de todos, no conocer los números no permitiría a nosotros avanzar, se podría 
hacer más y se podría generar mayor impacto si por supuesto tuviese más recursos para 
invertir en temas de desarrollo económico del municipio. entonces ahí es donde viene la 
discusión de los recursos como debo gastar o invertir los recursos para que mejore la 
calidad de vida de lo yumbeños, y es ahí donde uno dice comparativamente dónde debe 
estar la inversión para que pueda ser más eficiente a favor de la comunidad. 
entre las ideas que daba el Concejal Alexander decía como activar la economía de Yumbo 
compre Yumbo, por ejemplo vamos a tener en este cuatrienio $67000000000 en PAE, 
usted se imagina que eso 67.000 millones los vendiera los restaurantes, las panaderías del 
municipio de Yumbo, como se activaría la economía a que simplemente lo hiciera un 
privado, o que por lo menos las obras públicas no se hagan con grandes contratistas sino 
que se hiciera proporcionadas con pequeños contratistas, por ejemplo y $42,000.000.000 
para vías, que digamos no hacer uno o dos contratos sino que puedan ser 100 contratos 
en diferentes grupos de trabajos. grupos de maestros y demás asociaciones conformadas 
del municipio de Yumbo, que ellos mismos le compren a los ferreteros de Yumbo para que 
la actividad económica se active y ellos pueden contratar a más personas y demás, ese 
tipo de estrategias que con todo respeto no las veo en el plan de desarrollo me hacen ver 
con un poquito de preocupación el buen interés y la buena disposición que le veo a la 
funcionaria, y es ahí donde planteamos como discusión y es mi tarea plantear esta 
discusión, en que se deben de invertir o que estrategias se deben invertir los recursos en el 
municipio de Yumbo. 
Hay una mete de crecer el 0.2% la colocación de nuevas empresas en Yumbo, el Concejal 
Villa y usted tienen una información más clara de cuantas son las grandes empresas, que 
son las que se buscan en este tipo de metas digamos que crecer el 1% sería subir una 
empresa, hoy vemos que es el 0.2%, vemos que son entre 130 y 160 grandes empresas 
que uno provocaría traerlas, el Concejal Ruiz acertadamente decía que Palmira está 
ganando la apuesta y es cierto, entonces cómo lograr desarrollar este proyecto y más 
cuando tenemos espacio donde hacerlo de pronto la zona industrial está muy colapsada y 
costosa para volver competitiva la zona industrial hay que cambiar el uso del suelo, no veo 
el cambio de uso de suelo entre las metas de este plan de desarrollo para poder hacer más 
competitiva esta zona pero tampoco veo el desarrollo de la zona norte y nos gustaría tener 
esa serie de propuestas que sean fuertes, es que si no está planteado en el plan de 
desarrollo no se va a lograr, hay un grupo que es muy cercano al alcalde que es el cluster 
de la moda, donde están los zapateros confección y demás y ellos han querIdo montar un 
proyecto aquí en Yumbo generar 2000 o 3000 empleos que sería una activación 
económica importantísima para Yumbo, el IMETY se tiene que integrar donde habría 
trabajo para la gente, esas nuevas estrategias de trabajo, pero no lo veo en las metas, 
habría que comprar un terreno, ceder un terreno, digamos estimularlos de diferentes 
maneras para atraerlos pero no veo esa propuesta entre las metas y si no esta propuesta 
entre las metas no se va a hacer o sea que si hacemos lo mismo, digo parte de las 
actividades que vemos aquí son muy similares a las que se hicieron en el año 2012 2015 y 
en el periodo 2016 - 2019, y  al final los impactos no son tan contundentes como todos 
quisiéramos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: ahora con el desarrollo de la 
zona norte que se viene para el municipio de Yumbo con la carretera Mulaló Loboguerrero 
es importante empezar a actuar futuro mediante la entrega de la información de manera 
rápida e idónea mediante el análisis del estudio de la oferte laboral y la demanda laboral 
para así mismo promover que se empiecen a generar esos programas educativos que 
permitan favorecer y formar la mano de obra que va a necesitar el empresariado a futuro y 
que inclusive puede estar necesitando el empresario desde ya, me dices que hacen 
actualización del estudio de oferta y demanda mensualmente, también quisiera 
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recomendar, vemos que ahora con el desarrollo de esta nuevas zonas van a llegar muchas 
empresas y sería una tarea importante empezar a conocer y de pronto plantearnos metas 
como cuáles van a ser los nuevos empleos generados por esas empresas asentadas, ya 
que legalmente no se puede pero en su mayoría nosotros debemos de promover que lo de 
Yumbo sea para lo Yumbeños, que los beneficios de Yumbo a nivel laboral de las 
empresas que están asentadas en nuestro territorio sea para promover que sea para las 
personas de Yumbo, de igual manera así como los beneficios de vivienda, los subsidios, 
los beneficios para los vendedores, es importante empezar a medir estás empresas que 
empleo van a generar para Yumbo, si van a ser temporales, si van a ser empleos con un 
tipo de contratación más interesante y que nos permita medir todo ese esfuerzo que 
ustedes hacen, esas empresas que están ayudando a mitigar la problemática del 
municipio, también obviamente promover y darnos cuenta porque están llegando, si están 
llegando por la ubicación estratégica y por la exoneración y que tipo de exoneraciones se 
van a promover a futuro obviamente sin dejar de un lado los temas de medio ambiente que 
hemos venido navegando y debatiendo en anteriores sesiones del Concejo Municipal de 
Yumbo que todas estas empresas nuevas empiecen a implementar tecnologías de 
producción limpia, promover el empleo de Yumbo para Yumbo mediante la economía 
circular, plantear metas de las empresas intervenidas, estrategia de cluster o 
encadenamiento productivo, no sé si se podrían generar apadrinamiento de las empresas 
grandes a empresas pequeñas, sería como un plan padrino que nosotros podríamos 
empezar a promover de que los programas de emprendimiento tengan muy bien previsto 
cuáles son las ayudas en cada una de las etapas tan difíciles para los que están iniciando 
en el proceso de crear sus empresas. 
tener en cuenta el emprendimiento cultural, el emprendimiento deportivo y social, el 
artesanal, todos los diferentes tipos de emprendimiento que tenemos en el municipio de 
Yumbo, es una tarea difícil y ahí nace la necesidad que en Yumbo tengamos una 
Secretaría de Desarrollo Económico. 
Tiene la palabra la doctora Eliana Guampe manifestando: aquí esta todos los costos el 
sector turismo, nosotros tenemos diferentes metas y diferentes actividades, lo de la mesa 
intersectorial donde participa el sector privado, gremios, fundaciones, sector académico 
universidades, entidades regionales y nacionales, la queremos hacer, queremos construir 
esta mesa a través de un decreto firmado por el Alcalde o el acto administrativo que deba 
ser para que quede de una manera institucionalizada. 
sobre si nosotros llevamos un registro del tema de turismo, nosotros anualmente miramos 
todo el municipio para saber cuáles son los atractivos que nosotros contamos dentro del 
territorio, a nivel nacional se tiene una política primer empleo, pero no ha sido efectiva, el 
tema de la banca de oportunidades, es un tema que ha venido a resaltar de acuerdo a la 
problemática que estamos viendo del covid, en Medellín, en el 2001 en el gobierno del 
alcalde de turno se incluyó esta meta dentro del plan de desarrollo, funciona desde el 2003, 
se encuentra funcionando y es una gran iniciativa que tuvo Medellín, ellos arrancaron con 
una inversión en esa época de 11.500 millones de pesos y estamos hablando de una 
ciudad que tiene dos millones de habitantes o sea que la proporción de nosotros podría ser 
menor en cuanto a la inversión pero en estos momentos es objeto de estudio. 
El Concejal Oscar Uribe solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada por la 
presidente 
Continua con la palabra la doctora Eliana Guampe: la meta que usted me pregunta dos 
mil setecientos empleos son dos mil setecientos nuevos empleos, en este momento 
nosotros somos un programa adscrito al departamento de planeación así funcionamos 
nosotros como desarrollo económico, el tema de la inversión extranjera usted lo acaba de 
mencionar no tengo la cifra exacta pues son más o menos 117 empresas grandes 
asentadas en nuestro municipio o sea que corresponde al 2% que serían 
aproximadamente 3 grandes empresas asentadas en el municipio durante el cuatrienio. 
soy partidaria del tema de los encadenamientos productivos pero también hay que mirar 
que una empresa todo lo ve como un negocio, este tema sería más como un tema de 
responsabilidad social de la empresa, yo te pongo un ejemplo el señor que mencionan en 
Yumbo por ejemplo vende los guantes a cinco mil pero si la empresa demanda cinco mil 
guantes probablemente el señor no tiene la capacidad para responderme por los guantes 
y segundo me lo puede vender al doble del precio de que lo puedo comprar de manera 
masiva, entonces es un tema más bien de sensibilización porque probablemente para la 
empresa no va a ser un negocio entonces es un tema más de responsabilidad social y de 
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ellos poder y ser más cercanos con nuestro municipio entonces hace gran parte del tema 
de relacionamiento y sensibilización con las empresas como tal. 
el tema de los encadenamientos también nosotros primero tenemos que encadenar las 
personas, esos proveedores de calidad para poder que sean efectivos a la hora y ahí es 
donde cumple un factor muy importante el tema de la asociatividad, para poder ser 
competitivos y también vender productos con calidad entonces son retos muy grandes 
muchas veces parece sencillo decir que puede haber un encadenamiento productivo pero 
detrás de eso y de fondo hay ciertas cosas que debemos trabajar muchísimo en ese tema. 
La presidente dice: bueno si no hay más preguntas agradecer la participación de la 
doctora Eliana Guampe no sé si todas las preguntas que ustedes hicieron quedaron 
resueltas si quedo alguna pendiente para que ella por escrito nos la haga llegar. Le 
pedimos el favor a la doctora Guampe que continúe conectada para el momento que 
corresponda la participación comunitaria. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones. si hay sobre la mesa. Comunicación No. 01 de Viviana Lasso 
representante legal asociación acueducto vereda Peñas Negras Telecom, asunto: fallas 
eléctricas sistema de bombeo, daño en bomba. La presidente dice: que se envíe la oficina 
de infraestructura. 
Varios, comunicación de Jesús Alberto Velásquez, asunto: copia de oficio dirigido al señor 
alcalde Jhon Jairo Santamaría, sobre el asunto aporte plan de desarrollo territorial 2020-
2023. 
La presidente dice: señora secretaria favor enviar copia del documento a todos los 
honorables Concejales, Sencillamente le quiero hacer una claridad a Jesús Alberto 
nosotros Concejales si bien es cierto tenemos que aprobar también los presupuestos 
municipales es más cierto nosotros no podemos hacerle modificaciones ni al uno ni al otro, 
sencillamente como él debe conocer el tramite este plan de desarrollo obedece a un 
programa de gobierno que se presentó en la elecciones pasadas en las elecciones de 
octubre del 2019, por eso cuando el Concejal William Jaramillo pedía de que cuando 
vinieran los funcionarios a hacer la sustentación de sus metas productos dijeran cual es la 
relación que había entre el plan de desarrollo y el programa de gobierno porque es que el 
voto es programático, no solo se vota por una persona sino también por un programa de 
gobierno y esa persona para poder cumplir con ese programa de gobierno es la que tiene 
la iniciativa tanto del plan de desarrollo como de los presupuestos que al final son los que 
le van a poder permitir cumplir con ese plan de desarrollo, porque si el no cumple con el 
programa de gobierno se le puede aplicar la revocatoria del mandato, en ese orden de 
ideas los Concejos perdimos competencia en la elaboración del plan de desarrollo. 
nosotros perdimos la facultad para hacer por iniciativa propia las modificaciones que está 
pidiendo Jesús Alberto, sencillamente como el alcalde ya lo conoce es que el alcalde nos 
mande a nosotros las modificaciones para insertarlas en la aprobación en segundo debate 
o en la comisión para primer debate, para nosotros poder cumplir con esas peticiones que 
está haciendo Jesús Alberto, ah ahora si a nosotros nos parece que ese plan de desarrollo 
no se ajusta al programa de gobierno del alcalde, nosotros lo demandamos y ya será el 
contencioso el que diga si está ajustado o no, pero no podemos hacer nada distinto que 
hacer las solicitudes insisto para que el alcalde acepte las modificaciones que está 
proponiendo el ciudadano. 
Tiene la palabra la doctora Eliana Guampe manifestando: quedaría debiendo no tengo 
el datico aquí en este instante para los cuatro años, doctor Murgueitio se lo hare llegar y le 
contesto una parte de la pregunta que seria los recursos totales para este cuatrienio, diez 
mil doscientos, doctor le quedo debiendo los cuatro años anteriores para que usted pueda 
revisar la inversión. 
La presidente dice: este Concejo queda atento sobre todo el doctor Murgueitio a la 
respuesta que aún no se le ha dado. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: frente al tema 
de Peñas Negras ahí acabamos de escuchar usted acaba de darle tramite a 
infraestructura, infraestructura ya conoce el caso según la información que se leyó lo que 
se está buscando es que se pueda hacer la reposición. el arreglo, es una motobomba lo 
que está fallando y está impactando hoy 90 familias, entonces viendo que es una solución 
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digamos fácil de tomar que hay un tema de cuarentena, mejor dicho cabe perfectamente 
en todos estas declaratorias de emergencia para que si es tan amable y yo sé que usted lo 
va hacer por condiciones humanitarias puedan ayudar a tramitar para que le puedan 
aportar esta solución a la comunidad, entonces yo quería solamente exaltar que yo sé que 
con ustedes podemos lograr para que se pueda darle solución a la comunidad. 
Mire lo importante que es la participación comunitaria y los aportes que van dando yo se lo 
dije ayer a la mayoría de los Concejales les consta le solicite al director de Planeación nos 
informara si se ha tenido en cuenta la participación de los aportes que se ha generado en 
la CVC. el Consejo Territorial de Planeación, las juntas de acción comunal y también le 
pediría anexándole a esta solicitud que espero ojala nos escuchen sé que hay personas de 
planeación monitoreando estas sesiones que por favor pueda adicionar la participación y la 
solicitud de la comunidad en ciertos temas. 
me parece valioso del señor que nos hizo este aporte porque dejo ver que digamos cerca 
para los que les interesa el tema administrativo pensar cómo se invierte el recurso pues va 
a ver cerca de mil millones de pesos para generar unas estrategias de superación de la 
pobreza extrema y es bueno conocer esas cifras, exaltarlas y ver las metas que tiene la 
administración frente a este propósito. 
Tercero, las respuestas ahí me acaban de llegar respuestas que han hecho al Concejo 
municipal, ustedes lo vieron también en el chat, eh alcanzado a leer dos hasta ahora, de 
esas dos por ejemplo educación, educación me contesta muy superficialmente dos de 
varias preguntas que hice y no le contesta por ejemplo las preguntas que hizo el Sutev en 
ese documento porque todos esperábamos conocer esa respuesta o sea que si les hizo la 
respuesta al Sutev por aparte sería muy bueno que en ese documento de una vez 
contestara todo lo de la sesión porque Sutev participo en la sesión, entonces sería bueno 
que llegara la respuesta directamente en esa respuesta que llego al Concejo pero quería 
solicitarle a usted señora presidente, a la señora secretaria de la corporación que le 
hagamos llegar las preguntas a los que quedaron pendientes en ese tramo del video para 
que ellos vean que es lo que le estamos preguntando y asimismo nos lo conteste para que 
sea pertinente a nuestra solicitud, yo voy a decirles de las pocas respuestas que me dieron 
de educación, yo solicite cual era los puntos en los que estaba inmerso en el plan maestro 
de infraestructura y no lo contestaron o sea me contestan que hay unas metas en el plan 
de desarrollo lo que yo veo en el documento pero no me contestaron la pregunta que era 
una claridad, pero no 
se hizo y en ese sentido me gustaría que se le refrescara o que simplemente nos diga no 
tiene ninguna respuesta o al menos nos diga algo porque digamos al nivel que estamos 
nosotros al nivel salarial digamos o de equipo que tiene Yumbo pues no se justifica que ni 
siquiera una respuesta se pueda entregar y si llega a ver algo honestidad en la respuesta y 
decir no tenemos esa información porque también pedí copia del plan maestro de 
infraestructura para que ellos nos lo mostraran que si lo tienen allí es fácilmente es 
mandarlo por medio magnético eso no debe gastar mucho tiempo, pero no vale la pena 
porque a mí que me gustan los números como le debe gustar a todo el que quiere que se 
inviertan bien los recursos pues digamos en Yumbo un jefe de despacho le cuesta al 
municipio de Yumbo cerca de dieciséis millones de pesos al mes y así pues además de 
eso tiene un gran equipo alrededor que cuesta se imaginara Yumbo pues cuánta plata 
cuesta, entonces uno lo mínimo que espera es que una respuesta que le está pidiendo su 
junta directiva que es el Concejo pues por lo menos se esfuercen a hacer una respuesta 
coherente o acorde a la solicitud y también quisiera ayer se lo recordé al director de 
planeación en su intervención del 6 de este mes de mayo, digamos han pasado cerca de 
catorce días bueno dijo no habrá llegado entonces ahí vi que llego la respuesta pero no 
llego lo que le solicite, yo le solicite muy respetuosamente que nos diera copia en Excel ni 
siquiera físico sino que para nosotros poderlo manejar copia en Excel del presupuesto por 
sectores, porque es por sectores el presupuesto que se evalúa que se aplica, entonces 
digamos han pasado catorce días y un documento que simplemente es copiar o enviar en 
un correo o copiar digamos catorce días para uno poder tener un documento que se 
necesita para estudio ha sido digamos a mí me parece que da la sensación de que no 
hubiese voluntad de que se hiciera, pero le hemos solicitado que nos la envíe anticipada yo 
sé que la mayoría la tiene y digamos que hasta ahora solo Imety, digamos que la secretaria 
tuvo una dificultad pero nos la enviaron la noche anterior ya la tenía la secretaria para 
poderla enviar cumplieron con una anticipación para uno poderla analizar e IMVIYUMBO 
digamos cambiaron la presentación después pero por lo menos tuvieron un documento 
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base para estudiarlo yo no sé qué difícil es poder enviar una presentación que van hacer 
aquí ante la corporación enviarla uno, dos, tres días antes cuando simplemente es un 
documento que vienen preparando hace cinco meses o cuatro meses y algunos días, 
entonces yo si insisto mucho en eso señora presidente porque de una u otra manera le 
queda a uno la sensación de que no hubiese interés de atender las solicitudes respetuosas 
básicas que estamos haciendo frente a unos temas que son mínimos de garantía para que 
el estudio juicioso que es nuestra obligación de hacer del plan de desarrollo se pueda 
hacer para que así sean nuestros aportes o posturas futuras. 
La presidente dice: honorable Concejal de verdad créame que este estudio se ha tomado 
con seriedad y por parte de esta presidencia se han ordenado todas y cada una de las 
solicitudes que usted ha ordenado a los secretarios de despacho que envíen las 
respectivas respuestas para que así nosotros podamos hacer un estudio concienzudo y 
que sea de la mejor manera posible estas sesiones para poder llegar todos de una manera 
tranquila, el día de la aprobación que vamos aprobar el segundo debate todos quedemos 
tranquilos vuelvo e insisto de que aquí nadie lo ha tomado de manera ligera, al menos yo 
no lo he hecho porque si bien esta es la carta de navegación para los próximos cuatro años 
de esta administración entonces lo debemos tomar con muchísima responsabilidad, voy a 
pedirle el favor a la secretaria que revise las peticiones que hemos hecho mire a ver cuál 
no nos ha dado respuesta para que nuevamente se le pida a los funcionarios de tal suerte 
que el próximo martes ya tengamos todas y cada una de las inquietudes resueltas, 
inquietudes que han sido presentadas por parte de ustedes y podamos nosotros con 
tranquilidad poder llegar al primer debate, también quería decirles que como hace un 
momento se presentaba de manera interna por el chat del Concejo una modificación de la 
agenda de la presentación de los funcionarios me pude comunicar con la jefe de control 
interno disciplinario la doctora Sandra Karduss que no tiene ningún inconveniente en venir 
mañana miércoles que le corresponde a Jurídico y para el día jueves estaría Control 
interno y Umata que serían los cuatro funcionarios que nos hacen falta, el jueves 
tendríamos esta agenda, quedaría pendiente el tema de la venida del jefe de planeación 
para hacer el gran resumen. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: retomando el tema del 
Concejal Murgueitio, de verdad solicitamos de manera expresa y ahora que estamos en 
todo el estudio nos parece importante de que la información nos llegue a tiempo para poder 
seguir avanzando y garantizar que los tiempos planeados para el segundo debate y para 
toda la ejecución pues posterior del plan de desarrollo sean óptimos, aparte de eso pues si 
me genera una gran preocupación el gasto o la inversión que se hace en estos 
funcionarios que anualmente son doscientos millones de pesos que ellos perciben por 
medio del recurso municipal y que no respondan a tiempo muchas veces a estas 
solicitudes respetuosas entonces si es importante hacer ahí la aclaración yo como 
vicepresidente también se del buen oficio de la mesa y de la secretaria en las solicitudes 
de esta información sino que muchas veces de parte de los mismos funcionarios o 
secretarios que presentan obvian o no sé porque razón no llegan a tiempo, por ejemplo yo 
he solicitado también que las solicitudes o las inquietudes presentadas de mi parte sean 
respuestas también por escrito porque muchas veces se quedan datos de material técnico 
o estadístico que no pueden ser suministrados, porque no todo lo pueden tener ellos en la 
cabeza y que pueden responder de mejor manera escrito, segundo le agradecería a 
Guillermina posterior a una pequeña lecturita de un mensaje que me llego ahora me 
pudiera reproducir el audio que le envié para poderlo socializar entre todos ustedes 
Concejales y comunidad, me causa gran preocupación el tema de las ayudas alimentarias 
que se ha proporcionado para la zona rural, ya estuve conversando en las anteriores 
sesiones sobre esto inclusive lo que recibí fue una pregunta ya estamos en eso vamos 
averiguar, otro Concejal propuso de que se hiciera por medio de las juntas de acción 
comunal, el tema es que ojala se le pueda dar prioridad y se le pueda ejecutar de manera 
rápida porque estos son mensajes que llegan por parte de la comunidad rural, exactamente 
de santa Inés donde saludan dentro de un grupo en donde dicen: 'lamento informar que 
las ayudas aquí en lo rural no van a llegar, la única forma es que nos pongamos de 
acuerdo para bloquear esta vía de Puerto Rico hasta la entrada de montañitas, es la única 
forma que pueda llegar la ayuda para la gente que realmente lo necesita, ustedes dirán y 
ponerse de acuerdo porque ni transporte, ni ayudas, la verdad me perjudica pero todo sea 
por el bienestar de los que necesitan por favor difundir y ponerse de acuerdo buen día". 
Entonces estas son acciones de hecho a la que la comunidad no debe llegar y menos pues 
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por estas situaciones yo sé que es una tarea difícil una tarea extremadamente extensa en 
la que hemos puesto nosotros también a consideración de los equipos de trabajo, 
Solicita una interpelación el Concejal Diego Parra manifestando: El comunicado ya el 
alcalde tiene conocimiento de esto y solicito una mesa de dialogo, invito a las personas de 
Santa Inés para que se reúnan en el despacho con él, ya se le está dando tramite a eso. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: Bueno es una excelente noticia 
de todas maneras si quiero enfatizar porque el llamado lo vengo haciendo yo sé que 
tampoco al sector de montañitas probablemente a estos adultos mayores todavía no les ha 
llegado, yo que tengo familia en el sector de Santa Inés y que tengo amigos y que 
prácticamente convivo mucho tiempo en el sector rural ya uno no sabe que dar de 
respuesta porque han quedado que le van a prestar atención pero se sigue extendiendo el 
plazo para las entregas y las ayudas compañeros, inclusive por ahí había escuchado algo 
de que el lunes próximo, entonces imagínense cuantas personas en este momento Dios no 
lo quiera puedan estar pasando necesidad o puedan estar pasando hambre, nosotros 
hemos hecho la tarea pero no podemos tampoco garantizar la continuidad ni podemos 
tampoco reemplazar el estado en su labor. 
Segundo resaltar que de verdad se están teniendo en cuenta las buenas acciones de 
gobiernos anteriores ese tema de construir sobre lo construido se está aplicando en 
algunas ocasiones lo veo muy sentido por el interés de un Concejal de coalición, Alexander 
del mismo alcalde y posiblemente si proporcionen uno de estos objetivos y lo ejecuten 
como es la mesa intersectoria, ya esta mesa existía con otro nombre se llamaba mesa 
empresarial pro Yumbo y sirvió de mucho para empezar a dinamizar y empezar a generar 
lo más cercano a una política pública de empleo que sea generado acá en el municipio de 
Yumbo, entonces esa es una tarea muy importante porque se tratan temas de 
responsabilidad social, se conoce la necesidad del empresariado de primera mano, se 
ponen de acuerdo en las inversiones y esas inversiones sociales que hacen ellos como 
empresarios y también conocemos de primera mano las necesidades de empleo y la oferta 
de empleo que hay, entonces me parece esa una excelente iniciativa y que ojala la doctora 
Eliana Guampe y el director del IMETY que ahora empieza a adquirir estas funciones 
mucho más profundamente en torno al tema del empleo podamos sacar adelante. 
La secretaria dice: el Concejal acaba de solicitar que coloque un audio que me mando, 
pero ese audio yo no lo puedo colocar, es como una solicitud de participación ciudadana. 
La presidente dice: la participación ciudadana dijimos que es por escrito, miren 
Concejales nosotros constantemente estamos cambiando las reglas y luego dicen que es 
la presidente la que cambia las reglas, no, aquí hay una proposición aprobada que dice 
cómo va a ser el mecanismo, yo les pido el favor a que no ciñamos a lo aprobado en el 
Concejo. 
La presidente deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:30 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 20 de mayo del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 
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S -cretaria General 
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